

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,各地陆续采取封闭隔离措施。居家隔离,每个人多多少少都会出现一些心理上的反应,没错,不是症状也不是问题,而是反应。

居家隔离的家庭成员容易出现哪些心理反应呢?由此会带来哪些问题?又有哪些解决办法呢?

心理疏导



居家隔离, 容易出现的 16 种心理反应

1. 失眠

疫情期间,我们会随时关注各种疫情信息,所以会紧张、焦虑、心烦。就算以前没有睡不好的这种情况,但在疫情期间,人的情绪起伏比较大,所以会失眠。

2. 情绪起伏大

我们会因为疫情的好消息而觉得特别高兴,如火神山、雷神山医院的建成;也会因为坏消息感到失落,如不断上升的确诊人数、救助物资不到位等,所以情绪起伏也会非常大。

3. 莫名的想哭

大年三十的晚上,一边看着热闹的春晚,一边刷着手机,尤其是看到全国各地的医护人员,乘直升机去支援武汉这样的一些照片,还看到武汉的一线医护人员吃着非常简单的年夜饭,这些点点滴滴都会让人想哭。

4. 感到恐惧

目前还没有正式告诉我们,有特效治疗的药物出现,全要靠自己的免疫力。所以就会设想各种的可能性,甚至,看到很多病人过世的报道会联想到自己,恐惧感就产生了。

5. 易怒

当我们看到有一些人发国难财,故意抬高一些救灾物品的价格,就会非常的愤怒,是很正常的。

6. 强迫行为

强迫行为,就是一些你自己明明不想这样,但是又控制不了,就这么做了,做完了之后心里更加烦躁。好不容易下决心把手机放下,睡不着,就又打开再看群里的各种信息。明知道这些行为不能再这样持续下去了,但是自己控制不了,可是这么做了之后,就越发自责,越发慌乱。

7. 兴趣丧失

刚开始隔离在家,还打打游戏之类的,现在好像觉得玩游戏也没意思了;以前挺喜欢唱歌的,现在也不感兴趣了……会出现一种好像马上要抑郁了的感觉,感到各种兴趣都在丧失、降低。

8. 注意力无法集中

刚开始听说隔离这么多天,在家心里挺高兴的,觉得好多没看的书终于可以看了,以前攒的很多片子终于可以看了,但是发现自己没有办法集中注意力,什么也干不下去。

9. 担心和焦虑

担心家里的老人、孩子不戴口罩,或者出门去超市买东西回来,心里特别担心自己或家人会不会染上病毒,会产生过多的担心和焦虑。

10. 对信息过载的烦躁

有的朋友已经觉得必须关闭朋友圈了,看见群里发什么都烦,看见亲人朋友给他发什么都烦,看见任何消息都会觉得非常非常的烦。

11. 对周遭世界的不信任感

社区运营人员给大家转发一些疫情相关的官方消息,来自央视新闻、人民网等等,但会有人怀疑这消息的真假,其实就是他对周遭的世界开始产生一种不信任感。

12. 幻灭感

这两天不止一次地听到周围有人说,这个春节实在是太魔幻了,那么魔幻的其中就会有一种幻灭感,就是确确实实不知道“这个疫情到底什么时候能结束?”“对自己有多大的影响?”等等问题。

以上这些心理症状,我们可以对照自己和家人,看一看这些问题是否存在。而除了以上 12 个心理反应,还有部分居民会出现更为严重的 4 种心理反应:

13. 持续不断的感到悲伤

今年由于疫情的影响,全国各地都开始严查从湖北来的人员。所以有部分湖北地区的朋友们心里面有很深的创伤感,甚至觉得被地域歧视了。

14. 加倍的无助感

到目前为止,我们每天看到的疫情数据,全国很多地区还在不断地增长,所以可能会引起全国各地隔离封闭在家的人们心理上无助的感觉。

15. 心理退行

执着于“我的问题马上要给我解决”,好像退化到像小孩子一样,我的袜子踩脏了,你必须要把新袜子给我,必须要给我洗干净,只有小孩子才会这样。

16. 严重的恐慌

由于疫情信息不断的更新,一些朋友还会出现生活不能够正常的进行,极度的恐慌。

需要强调的是,从心理学上来说,这些都不是症状,只是一种面对灾难时间的正常心理反应,并不能就说有心理问题,因为它是暂时的,只是反应而已,我们每个人都有这些反应。



面对 16 种心理反应, 家庭关系会出现 6 种问题

1. 家庭成员之间的恐慌会互相传染

比方说一大早起来,有一个人突然大叫:“天呐!昨天晚上这个数字涨了这么多呀!这可怎么办?疫情看着更严重了。”然后家里其他人马上打开手机说:“这怎么办呢?这样下去这样不行。”恐慌会互相传染的。

2. 由于过度焦虑而出现的大矛盾

如戴不戴口罩的争执,洗不洗手、洗几遍的争执,要不要出门溜达的争执等。

3. 人际距离过近而引发的持续不断的紧张感

人与人之间的距离与人际交往的关系是这样的:

亲密距离:15cm~44cm。(只限于恋人和夫妻)

熟人距离:46cm~122cm。

社交距离:120cm~370cm。

公众距离:370cm~760cm。

有一个经典的比喻很恰当:人就像刺猬,离得远觉得冷,离得近觉得扎,过近的距离会引发焦虑。孤独和独处是不好的,但能给人带来慰藉。每个成年人都是这样,我们一方面需要亲近感,另一方面也需要距离感,我们需要一定的归属感、安全感,希望得到别人的希望支持和爱,又想独立自由,有自己的空间,这两种需求看起来是截然相反的,但这两种需求其实是贯穿我们一生的。

当我们是婴儿的时候,我们完全依赖于父母。2岁左右我们开始

尝试跟父母分开,但又不敢离父母太远。到了青春期,我们非常想离开父母,所以就出现了叛逆期。当我们成年之后,我们就离开了父母和家庭,一个人踏上人生的旅程,所以我们需要跟另外一个人建立亲密关系。所以当我们长成成年人之后,我们的需要是多层次的,是不断变化的。在疫情阶段,我们的人际距离变得没有变化了、不多元了,我们天天都跟家里人待着,时间长了就会焦虑,因为独处的空间被剥夺了。其实我们每个人的心理都是在亲密关系和在独处的时间里慢慢变完整的。

4. 旧有矛盾的爆发

原本就存在的一些矛盾,由于被隔离在家,这个矛盾就被放大。如婆媳关系、夫妻争执、教育理念等。家庭成员之间做不到好好倾听,沟通不到位,憋在家里之后就更容易吵架。

5. 内疚的情绪

家中责任越大的人,往往内疚的情绪越重。其实内疚感是特别无力的感觉,越是内疚就越做不好任何事。内疚感是心理能量层级中最低的能量状态。

6. 老年人特别容易产生内疚和恐慌

相信大家在新闻里都可以知道,感染这次肺炎的大多数是老年人,所以有些老人就会特别担心自己给家人添麻烦,与此同时也会产生“万一自己染病,家人会不会不管我?”的恐慌。所以老年人的内疚感和恐慌是更多的。

改善家庭关系的 6 种方法

1. 要更理解家人的情绪

人在经历一些自然灾害时,会有一些心理创伤应激反应,一般来说,他们的经济来源比较少,社会资源比较少,对应急事件的情绪处理能力差,在家中承担照料者的角色,或原本就有心理障碍。所以,疫情期间,多多地给他们一些理解和体谅吧。

2. 从自己做起

让生活正常和有序起来,该吃饭就吃饭,该睡觉就睡觉,不要把注意力全放在疫情上,生活还是要继续的。

3. 尊重家人的情绪

不要强迫家里人和你一样正常有序,不必保持家庭成员的一致性,不要在这个时候做家庭的监工,尊重接受每个家人的情绪反应。你只需要做好你自己,就可以改变家人了。

4. 设立家庭共同时刻

隔离期间,每天固定一个时间段,设立一个家人可以一起参与的运动游戏,或者一起做家务、谈心等等。

5. 帮助家人重拾生活

帮助每个家庭成员找回生活的乐趣和目标,前提是让他想,千万不要冷嘲热讽。比如说家人要现在开始减肥,或者现在起每天做 100 个俯卧撑。他自己想这么做,你不要去嘲笑和奚落他,请帮助他、鼓励他去完成。

6. 睡前聊天

一定要注意是睡前,睡前是特别重要的一段时间,在睡前关心一下每个人今天的感受,今天你觉得怎么样?今天吃饭怎么样?身体状况怎么样?今天是不是看了很多疫情的消息?心里难不难受?关注家人的感受,好好跟家人道晚安。

典型问题巧处理

化,会觉得“没事儿,我又没有接触武汉来的人。”对此,首先要理解他;其次,对他做好科普。

首先接纳自己的情绪。现在由于疫情的发生,人们的生活节奏和秩序都被改变了,这是正常的。接纳所有的这些情绪,然后逐步的恢复秩序。

2. 家人在微信群里看到一些未经证实的谣言容易焦虑,而且还传播焦虑,多次劝说无果。直到官方辟谣,他们才会认为那是谣言。劝说家人不信谣不传谣有什么好的方法?

和父母谈谈感受,问他们原因,并认同他们的感受,他们的恐慌就会降低一大半。也可以用一些巧妙的方法,比如父母把这个转发给我,或者我看到他们特别关注这样的消息,就会告诉他们,不要转,千万别转,转发后你的微信号就被封号了,他们一听吓住了立刻就不会转了。

3. 家人外出卖菜或去超市时不愿意戴口罩,在这个非常的时期,提醒他们戴口罩,反而会引发他们的反感,从而产生矛盾,这时该怎么处理?

其实这是一种不成熟的心理防御机制,盲目自大,自我合理

所有人在现在这个时候特别爱信谣传谣,或者说是特别的恐慌的人,其实都是因为背后太恐惧了。不要否认他的恐惧,甚至跟他一起聊一聊恐惧,你也说一说你的恐惧。恐惧这个事,你越说出来,越表达出来,它就越没有那么大的威力,一起面对它,一起说道说道,怕什么呢?

这个冬天,这个春节,我们真不容易。但是,让我们一起好好过日子,好好加油,春天已经来了,相信这一切都会过去的,我们都会好起来的!